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NorthWestern Energy Transmission Advisory Committee

December 16, 2014
Meeting Participants

This Transmission Advisory Committee (TRANSAC) meeting was conducted at NorthWestern Energy’s offices in Butte and via teleconference and the internet site GoTo Meeting.com.  Those participating in the meeting included:


Name
Organization  

At NWE Offices

Dan Wheeler
Gaelectric

Mark Zora
PPL Energy Plus (PPL)

Jonathon Pytka
PPL

John Leland
Consultant for Northern Tier Transmission Group (NTTG)

Don Bauer
NorthWestern Energy (NWE) Transmission &Distribution Planning




and Capacity West

Kathleen Bauer
NWE Regional Transmission Planning

Cathy Mathews
NWE Transmission & Distribution Planning and Capacity West

Chelsea Loomis
NWE Regional Transmission Planning

Kelly Lovell
NWE Regional Transmission Planning

Kim McClafferty
NWE Regional Transmission Planning

Corrine Osborne
NWE Regional Transmission Planning

B.J. Schubert
NWE Regional Transmission Planning

Shea Mattix
NWE Transmission &Distribution Planning




and Capacity West

Emmett Riordan
Director, NWE Electric Transmission Engineering & Planning
Eric Bahr
NWE Regional Transmission Planning 

Dale Mahugh
NWE Customer Care Key Accounts

Gerald Mueller
Consensus Associates

Via Telephone & Internet
Brian DeKiep
Northwest Power and Conservation Council 

Jeff Blend
Montana Department of Environmental Quality

Jon Williamson
PPL

Christopher Fecke-Stoudt 
KR Saline & Associates

Bill Pascoe
Great Northern/Absorka Energy/Exergy

Mark Mallard
NWE Transmission & Distribution Planning and Capacity West 

Standards of Conduct & Anti-Trust Policy
Kelly Lovell began the meeting by reviewing NWE’s standards of conduct and safeguards and antitrust policy.  These documents are available at the following web address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/01-Agenda_12-16-14-TRANSAC.doc

Agenda
The meeting participants reviewed and approved the following agenda:

· Administration

· Anti-Trust & Standards of Conduct

· Gerald Mueller Recognition

· Introduction of  Dale Mahugh as New TRANSAC Moderator

· Accept September 18th Meeting Summary

· WECC L&R Data Request

· Compliance Efforts

· Generation Interconnection Update

· Charter Refinement

· Regional & Bulk Electric System Updates

· Local Area Plan Update

· Economic Study Update

· Action Item List Review  

· Suggested Meeting Dates for Future Meetings

Administration
Gerald Mueller Recognition and Introduction of Dale Mahugh - Don Bauer noted that this meeting will be Mr. Mueller’s last as moderator of TRANSAC, and thanked him for his service.  He introduced Dale Mahugh who will service in this capacity going forward.  Mr. Mahugh has been employed by Montana Power Company and NWE for thirty-five years.  He currently is a Key Accounts/Economic Development Specialist for NWE
September 18, 2014 Meeting Summary - The participants in this meeting made no changes to the summary posted on the NWE OASIS at the following web address.


http://www.oatioasis.com/NWMT/NWMTdocs/TRANSAC_Mtg_Notes_09-18-14_REV.docx
Western Electricity Coordinating Council (WECC) Load and Resource Data Request - Cathy Mathews read her report on the WECC load and resource data request. The report is available at the following address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/02-L__R_Data_Request_Update_12_16_14.docx
Compliance Activities - Ms. Mathews also read her report on the compliance activities.  The report is available at the following address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/04-Compliance_Update_9_18_14.docx

Generation Interconnection Update - Corinne Osborne provided the update using a document found at the following web address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/04-TRANSAC-Interconnection_Queue_

Update_14-12_(2).pdf

Question - Your chart entitled “Potential Generation Development in Montana/South Dakota” lists a 300 MW capacity for the Montana-Alberta Tie Line project (MATL).  Is this a new generation or transmission service request? 

Answer - No, it is not a new request; nothing has changed.  The 300 MW is the transmission path capacity.  MATL has an existing 100 MW transmission service request.

TRANSAC Charter Refinement - Kathy Bauer discussed some minor changes to the TRANSAC charter, primarily to replace the word “public” with “stakeholder.”  The changes are shown in the following web address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/05-TRANSAC_Charter_Refinement_12-16-14-Redline.doc

Question - Are TRANSAC meetings open to the public?

Answer - Yes.  Anyone can be a stakeholder, providing they apply and fill out the membership form on NWE’s OASIS website.  The changes to the charter will be finalized and posted by the end of this week.

Regional and Bulk Electric System Updates 

Chelsea Loomis provided the update.  The Northern Tier Transmission Group (NTTG) Technical Work Group has accepted the study plan for the Public Policy Consideration request and the study plan is under review by the full NTTG.  In the study, two 305 MW wind projects at Broadview will replace 610 MW of net generation from Colstrip Units 1 & 2 in 2020.  If the study results in thermal overloads under system normal, single contingency (N-1), or credible double contingency (N-2) conditions, either one or both of the wind generators, additional coal generation, or a combination of coal and wind generation will be tripped to eliminate the overload.  

FERC has issued an order regarding NTTG’s Order 1000 Attachment K filing.  FERC did not order substantive changes to the filing.  It made only minor word changes and suggestions that need to be refiled in early January.
An NTTG stakeholder meeting will occur at 10:00 a.m. on Thursday of this week in Salt Lake City.  Those wishing to do so may also participate in the meeting via a webinar.  The agenda with webinar details and the presentation for this meeting is available at the following web addresses.

https://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/12_18_14_NTTG_Q4_Stakeholder_Meeting_Agenda_Final.pdf

https://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/12_18_14_Stakeholder_Presentation_FINAL.pdf
Question - Will there be a meeting between the transmission area regions in February 2015?

Yes, on February 26th a Regions meeting will occur in Portland, Oregon.
Question - Will the NTTG study trip generation to relieve thermal overloading of the 500 kV transmission line or the underlying 230 kV system?

Answer - Yes.  The study will trip one or both of the added wind generation projects or additional units at Colstrip.  The cases being studied include a peak summer case for the entire NTTG footprint and a case with the highest export from the NWE system.

Local Area Plan 
Jim Hadley discussed the local area plan using a presentation found at the following web address.  

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/06-StateofSystem15yr2014.pptx

Question - Does the system normal case include all of the upgrades listed on page 4 of the presentation?

Answer - Yes.

Question - The Corette Plant has historically provided voltage support for the Billings area.  When this plant goes off line in April 2015, how will it be replaced?
Answer - A total of 80 MVAR of capacitance has been added incrementally at various locations in the Billings area for voltage support.
Economic Study Request 

B.J. Schubert presented this item.  The study of congestion on NWE’s transmission system southbound out of Great Falls requested by PPL has been completed and the report has been posted on the NWE OASIS at the following web address. 

http://www.oatioasis.com/NWMT/NWMTdocs/2014EconomicStudyReport_PPL_Dec3_2014.pdf

The study found that the largest impact occurred with an outage of the Gaelectric-Broadview 230 kV line.  The study found that this limiting contingency would be the same after construction of a new 230 kV line from Great Falls to Three Rivers.  The study found that “...if resources were dispatched to increase the observed SOGF (south of Great Falls) MW flows until a reliability limit is reached, then the gain is approximately 185 MW to the currently posted TTC.”  The studied concluded that “Overloads were observed during contingency under the proposed ESR study conditions, but would not happen in real time as the system would not be allowed to operate in such a manner.”

Question - Did the study include changed relay settings to recognize seasonal limits?

Answer - No.

Comment - The study did not find congestion in the Great Falls area.  However, PPL has seen curtailment of firm transmission rights.

Response - We are aware of curtailments of firm transmission due to relay testing in December.

Response by Don Bauer - I cannot address specific conditions here; however, we are aware of curtailments during planned system outages.  Loss of system elements during the planning system outages are beyond the N-1 contingencies and are beyond the scope of transmission planning.  Peak Reliability, the independent reliability coordinator for the Western Interconnection, has required curtailment for reliability reasons.  However, this decision was based on an incorrect line rating, and if this rating had been corrected, no curtailment would have been necessary.  The clearance on the 230 kV line out of Great Falls has been fixed.

Question - Could we provide you with a list of the times under which firm transmission system has been curtailed?

Answer - Yes.  Please send them to Kelly Lovell.

Comment - We have referred to curtailments of firm transmission schedules not loss of service.

Response - We conduct contingency planning to avoid service curtailments.  We are not always aware of system operations.

Comment - System planning and operations are not meshing.

Response - The conditions in system modeling may not match real system operations.  We have increased regular communication with system operators to address these issues, but planned outages across the system may go beyond regular planning criteria.

Comment - We understand that as a part of your business practices you set load zones or bubbles.  We do not understand the bubbles around Great Falls.

Response by Chelsea Loomis - The bubbles are intended to make life easier by avoiding temporary additions or subtractions to the transmission transfer capacity (TTC).  We will discuss this with PPL further.

Question - Is TTC set under normal system operating conditions (N-0)?

Answer - No, they are set under a single contingency or N-1.

Question - So TTC is calculated under N-1?

Answer - Essentially yes.  The posted TTC assumes N-0.

Question - N-1 assumes a 100% rating, not emergency winter ratings?

Answer - Yes.

Question - The last page of the report cites a 185 MW gain in TTC.  What is the currently posted TTC for south of Great Falls?
Answer - We have to wait until the TTC is posted for transmission services to answer this question.

Action Item List Review
This meeting identified the following new action items that relate to the economic study of congestion south of Great Falls:

· PPL will provide a list of past dates in which curtailment of firm transmission service occurred due to outage and reliability considerations so that they may be reviewed by the operations group;

· NWE will report the currently posted TTC south of Great Falls;

· NWE will report the previous value of TTC for south of Great Falls and the changes that led to the current value;

· NWE will report changes to the methodology, if any, for calculating the TTC.  NWE will report any remedial action scheme (RAS), local area protection scheme (LAPS) or special protective scheme (SPS) that contributes to the south of Great Falls TTC. 
Next Meetings

The proposed dates and topics for TRANSAC meetings during 2015 are as follows:

· Wednesday, March 11, 2015 – (Quarter #5) Develop Mitigation Plans

· Wednesday, June 17, 2015 – (Quarter #6) Uncertainty Results, Decision Rule

· Wednesday, September 16, 2015 – (Quarter #7) Review Draft Two-Year Plan Document

· Thursday, December 10, 2015 – (Quarter #8) Reporting and Final Document
Disclaimer

Committee members provide advice to NWE as individual professionals; the advice they provide does not bind the agencies or organizations that the members serve. 
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